

## 不断发展军队文化艺术教育

### 解放军艺术学院常务副院长 董斌

我院把学习贯彻习近平总书记在文艺工作座谈会上重要讲话精神作为首要政治任务,切实用《讲话》精神指导教学、科研、创作、演出各项工作,坚持“四个深入”,推进“四个转变”。坚持深入教学一线问计于师生,摸情况、想对策、解难题,统一思想、凝聚力量;坚持深入部队开展调查研究,了解文化建设形势和文艺人才需求,为学院人才培养和军队文艺队伍建设提供决策依据;坚持深入基层进行文化服务,连续4年赴部队,随营培训1800余名业余文艺骨干,慰问演出几十场,受到部队官兵热烈欢迎;坚持深入社会拓展对外交流,参加高雅艺术进校园进社区活动,唱响主旋律、传递正能量,弘扬社会主义核心价值观;加入“中国民族艺术传承与传播协同创新中心”,开展国际教育合作,开拓创新。在此基础上,努力实现“四个转变”。一是转变育人理念,由向专业团体看齐转变为向部队一线的任职岗位瞄准,聚焦强军制胜和战斗力标准,真正为部队文化工作培养高质量人才;二是转变办学格局,紧贴使命任务,强化特色办学,根据部队需求,形成“以任职教育和研究生教育为重点”的办学格局,新增设21个任职教育专业班次;三是转变培训模式,打造融常规调学、定向培养、随营培训和远程教育四位一体的培训模式,进一步增强教学内容的岗位指向性;四是转变研创方向,紧盯部队文化建设重大现实问题开展科学研究,坚持深入生活、深入官兵,把官兵作为表现中心和讴歌对象,创作现实军事题材文艺作品。

## 结合实际推进文化建设和社会工作

### 国防大学马克思主义教研部主任 肖冬松

习近平总书记的《讲话》既有系统的观点和思想,也是推进新形势下文化建设和社会工作的总体方略和整体部署。要学习把握习近平总书记关于军事文化地位作用的重要论述,深刻认清强军文化是实现强军目标的精神支撑,强军文艺是激励强军实践的嘹亮军号,军事文艺的作用不可替代,军事文艺的阵地不可丢失,军事文艺工作不可弱化,军事文艺工作者大有作为,自觉把打造强军文化、繁荣军事文艺摆在军队建设发展的战略地位。要学习把握习近平总书记关于打造强军文化的基本思路和基本要求,把服务官兵,培养有灵魂、有本事、有血性、有品德的新一代革命军人作为根本价值取向;把持续培育当代革命军人核心价值观,打牢官兵高举旗帜、听党指挥、履行使命的思想道德根基作为核心任务;把激励官兵的战斗意志,培养官兵大无畏的英雄气概、英勇顽强的战斗作风和一不怕苦、二不怕死的战斗精神作为建设重点;把推进军事文化创新、军事文艺创作,生产大量的军事文化精品作为中心环节;把应对“颜色革命”“文化冷战”“政治转基因”工程等挑战,解决“红色文化淡化淡忘”等矛盾问题作为着力抓手;把继承弘扬各部队优秀文化传统,结合新的形势任务,创新发展基层特色文化作为基础工程;把提高军队文化文艺工作者的思想、道德、政治和专业水平,建设德艺双馨的人才队伍作为根本依托,积极打造强军文化,推进军事文艺繁荣发展,为实现强军梦提供强大雄浑的精神正能量。

## 进一步浓厚基层文化的“军味”“战味”

### 成都军区政治部宣传部副部长 雷鸣

军事文艺要提升顺应官兵诉求的服务意识,准确把握青年官兵心理特点和兴趣爱好,从官兵文化诉求、品位需求等寻找特点、探寻规律,不断丰富文化活动形式,注重聚集和运用官兵智慧力量,充分调动大家参与热情、创演才情和争先激情。基层文化工作需要不断创新,才能永葆吸引力和生命力。要坚持弘扬传统和积极创新相统一,让认识由“软指标”向“硬任务”转变,扭转基层文化建设“无尺度可量、无标准可依、无绩效可评”的模糊认识,硬性落实基层文化建设规定要求,凸显先进军事文化在基层全面建设中的地位作用。平台由“敲边鼓”向“系统建”转变,在场地设施器材建设和文化活动组织上,力求集中用力、统一规划、系统推进,做到“设施有

由总政宣传部和解放军艺术学院联合举办的“繁荣军事文艺、打造强军文化”研讨会在11月6日至7日在京举行。来自全军和武警部队的领导、专家和基层代表,围绕深入学习贯彻习近平总书记在文艺工作座谈会上重要讲话精神,聚焦强军实践繁荣军事文艺、打造强军文化进行了深入研讨。在大会上交流发言的代表,既有宣传部门的领导,也有基层部队的带兵人;既有创作方面的名家,也有评论方面的专家。不同的专业、不同的岗位、不同的经历、不同的视角,聚焦的却是同一个主题——在新起点上繁荣发展军事文艺,为实现中国梦强军梦贡献力量。参会代表注重研究问题,着力深化转化,推出了高质量的研究成果。现按照发言顺序摘登部分大会研讨发言,以飨读者。

——傅强

时代气息、环境有文化氛围、内容有思想品位、活动有军营特色”。活动由“小娱乐”向“大文化”转变,摆脱定势思维束缚,从内容、形式、功能等要素上拓宽文化活动的定义边界,让军营文化范围更广、层次更高,让官兵文化生活愈加丰富多彩。方法由“老三样”向“高先新”转变,紧贴时代特点,融入更多时尚元素,做到追求高品位、突出先进性、引领新风尚。功能由“调身心”向“保打赢”转变,进一步浓厚基层文化的“军味”“战味”。

## 军事文艺批评要发出自己的声音

文艺评论家 汪守德

要成为一名称职的、出色的文艺批评家,是相当不容易的。姑且不论在学养上要有长期的积累和准备,要看很多很杂的书籍,要看各种门类相关的与不相关的作品,这其中花费的时间是无法估量的;还要凭借自身的眼光和胆识,对整个文艺的历史与当前的状况,能够有较为清晰的了解,作出正确的判断与评价;更要敢于发出自己的声音,能够中肯地分析其成就,大胆地指出其问题,进而有的放矢地指明文艺创作发展的方向和路径。从某种意义上讲,文艺批评是一桩寂寞而清苦的差事,军队文艺批评家在面对文艺创作的乱象时,要以针砭时弊的学术锋芒与批判力量,保持文艺创作方向和作品思想主旨的正确性,保持文艺作品内在规范和品质的合理性与艺术性,使之成为有益于人们灵魂世界和精神生活的作品,而绝不是其他。这其中还有个按什么样的标准来衡量的重要问题。《讲话》之所以强调重视开展文艺批评,是因为当前文艺创作的现状与人民所乐见、所希望的标准尚有一定差距。文艺批评的目的就是要通过细致可靠,而不是粗暴浅陋的科学分析,一方面建立现代批评话语的体系性价值架构;另一方面也是更重要的,就是要找出问题的症结,提出解决的办法,推动社会主义文艺包括军事文艺沿着正确的道路健康地向前发展。当前军事文艺创作中还存在着一些亟待破解的瓶颈和问题,与打造“强军文化”的要求是有距离的。军队的文艺批评家迫切需要将矛盾和问题梳理清楚,同时提出努力的方向和解决的方案。置身纷繁复杂的文化生态之中,军队的文艺批评工作者应当深刻领会、认真贯彻习近平总书记在文艺工作座谈会上的重要讲话精神,以担当的勇气和战斗的姿态,积极发出自己的声音。在针砭文艺的时弊、推动创作的进步上,作出自己应有的贡献。

## 努力积淀文学创作底蕴

解放军艺术学院文学系主任 徐贵祥

当代中国军事文学,曾经有过一段辉煌的历程,根本原因就是得益于生活的慷慨馈赠。那个时期的作家,多数是战争的亲历者和目击者,有丰富的创作素材,有直接的现场感受,有鲜活的人物和故事,也有强烈的情感冲击。作家在生活中体验,在体验中生活,作家本身的行动,也为中国当代军事文学如何发展、军队作家在强军实践中如何发挥作用、如何提供正能量等命题,提供了独特的思考。当前,日新月异的军事变革,让富有创作经验的老作家在生活的新状态面前捉襟见肘,而年轻作家从生活中汲取营养的观念和能力尚未成熟,因此出现青黄不接的现象。军队作家不是生活在真空,文艺作品的商品化、文学事业的市场化,经济利益和功名利益的双重诱惑,对少数军队作家同样发生作用,譬如职业道德滑坡、职业精神弱化、创作能力萎缩、后劲不足等等。在这样的背景下,深

人生活往往在利益权衡之下大打折扣。有的即使到了基层,和官兵之间的感情也存在一定的隔阂。要拆除“心”的围墙,不仅要“身入”,更要“心入”“情入”。说到底,文学是心灵的事业,是情感的产物。军队作家,更需要培育一颗热爱党、热爱人民、热爱军队的赤胆忠心,这是我们进行军事文学创作的根本动力所在。军队作家要在这个蓬勃的春天里找准自己的土地,根朝下扎,树往上长,甘于清贫,固守高贵,始终坚持在生活一线,在火热的强军实践中汲取丰富营养,创作出有温度、有道德、有血性、有筋骨的军事文学作品,无愧于我们这个伟大的时代!

## 紧贴官兵需求发展砺剑文化

第二炮兵某旅政委 陈志豪

文化的声音最温润心灵,感人肺腑,留下的是永恒的记忆、永存的丰碑。基层官兵在平凡的岗位上埋头苦干、默默奉献,从内心深处非常渴望有反映我们真实内心世界、学习训练生活、点滴酸甜苦辣的优秀文艺作品。这种作品对大家来说,如同阳光雨露、心灵甘泉、精神食粮。官兵普遍反映,每次看《大决战》,读《谁是最可爱的人》,唱《义勇军进行曲》,都有直达心灵、叩击心坎的震撼,仿佛走进了前辈先烈的精神世界。强军路上有优秀的文艺作品相伴,浑身就会充满干事创业的力量。比如《谁是最可爱的人》《高山下的花环》等文学作品,《上甘岭》《英雄儿女》等经典影片,《血染的风采》《十五的月亮》等经典歌曲,激励着一代代革命军人以身许国、献身使命。官兵一致认为,当前敌对势力不遗余力搞历史虚无主义,歪曲我们的历史,抹黑我们的英雄,我们感到很受伤害,迫切需要出现一批还原历史真相,旗帜鲜明歌颂我党我军光荣历史,大张旗鼓表现革命英雄光辉形象的优秀作品。不少官兵在座谈时感慨:“一个好节目,一部好电影,一首好歌曲,往往能启迪思想,收获崇高、激发斗志。”我们期盼更多弘扬主旋律、彰显正能量的军队文艺作品,在先进文化的熏陶中铸就金刚不坏之身,抵御西方“文化冷战”带来的侵蚀影响,好让自己聚精会神砺剑备战、心无旁骛精武强能。

## 寻找舞蹈创作的突破点

解放军艺术学院舞蹈系主任 刘敏

为了适应向任职教育转型,为了使教学能更好地适应新的战争形态下舞蹈艺术对战场氛围和士兵气质、形象、情感的表现要求,我们组织教员深入到基层一线采风和代课,体验观察战争形态的变化和官兵气质、形象和情感表现的特质,回来后展开了热烈的教学研讨。大家一致认为应该在技术、技巧和剧目排练课教学中加强对战场高强度、快节奏的对抗,战士动作的质感,形体气质中的坚定、必胜信念进行重点的表现和塑造,并由此形成《红蓝军》剧目的雏形。通过近两年时间的打磨,《红蓝军》在全军、全国舞蹈比赛中多次获得金奖,成为信息化战场舞台表现具有代表性的经典剧目。通过任职教育转型一系列的基层调研和教学研讨,我们认识到单纯的“表演型”人才早已饱和,没有需求;高端的编创人才和“既能编、又能演”的复合型人才是当下人才培养的重中之重。在这个过程中,无论是老师的“教”还是学员的“学”,都将更多地向创作、编导方向发展。一方面,老师学员每年到基层的随营培训、为兵服务、专业采风、见习代职等将成为常态;另一方面,新的战争环境下部队的训练、演习、作战方式也给我们的教学、创作提出了新的问题。怎样捕捉和表现现代信息化战争的场面?怎样提炼和反映军队现代化建设的新貌?怎样用通俗易懂的舞

蹈语汇表达“90后”、“00后”军人的内心情感,这些既是我们面临的新难题、新挑战,更是我们创作表现的新视点、新空间。

## 深入挖掘军事题材电视剧“富矿”

制片人、编剧 马继红

中国是一个电视剧的生产大国,也是一个电视剧的消费大国。据国家新闻出版广电总局统计,全国每年生产的电视剧约3万集,从中央台到地方各电视台,播出的电视剧约一万多集,其中军事题材电视剧在电视剧创作中占有十分重要的位置,它既为广大观众所喜闻乐见,也是部队官兵的精神食粮。因此,利用电视剧这个文化载体,讲好强军故事,激发官兵血性,强化国防意识,便成为每个电视工作者庄严的使命和责任。军事题材电视剧能否拍得好、传得开、留得住,得到观众的认同和喜欢,达到感染人、鼓舞人、教育人的目的,最重要的不是演员和包装,而是真实,是生活的真实和艺术的真实。而要达到这一点,就必须扎实深入地深入生活。军事题材电视剧是一座“富矿”,她不仅有几千年传承下来的中华民族的优秀文化精髓,有革命战争时期留下的大量可挖掘的红色历史资源,而且今天我国的国防力量正一天天走向强大,这其中像陆上猛虎、水下尖兵、空中骄子、航天英雄等可歌可泣的英雄人物数不胜数。只要广大文艺工作者坚定方向,深入生活,精心创作,一定会有一批传得开、留得住、叫好又叫座的军事题材电视剧问世。

## 发挥军旅音乐创作的引导作用

总政歌舞团作曲 赵麟

艺术创作需要传承,更需要创新发展。在当前的形势下,部队广大官兵多为“80后”、“90后”,年纪轻、文化素质较高;同时,他们也是在当前流行文化、网络文化盛行的环境下成长起来的一代人,对新生事物接受能力较强,文化需求也更高、更多元化。在军旅音乐创作中应充分考虑到这些因素,在继承优秀的军旅音乐创作传统的基础上,力争创新求变。但是,创新也不能仅仅一味地迎合流行趋势,依然要坚持正确的思想文化导向。前不久我参加了全军歌曲评选工作,对此感触颇深。在这次活动中,参赛的作品都是广大官兵业余创作的歌曲,创作热情可嘉。但是我发现,广大官兵尤其是年轻官兵的创作,很大一部分作品偏重于摇滚风格与流行音乐风格,而这些音乐形式,很难引人共鸣成为经典。从年轻官兵们的创作来看,他们受流行文化的影响颇深,对艺术创作及欣赏缺乏一定的甄别能力。因此,当前的军旅音乐创作更应注重发挥引导作用,在创作中关注广大官兵的文化需求,同时也要用我们的创作来影响,引领年轻官兵的欣赏习惯和趣味,引导他们欣赏、喜爱更加积极的、传达社会正能量的、弘扬军魂、表达当代军人心声的作品,从而坚定正确的政治方向。

## 军事题材美术要紧跟时代脚步

解放军艺术学院美术系主任 刘大为

军事题材的美术作品,不只是一般意义的题材分类,而是有着强烈的意识形态、价值取向,承载着弘扬爱国主义、英雄主义,弘扬民族精神、时代精神,捍卫国家安全、保障人民安康的主题思想和重要作用。它激励教育人们,特别是青年一代崇尚英雄,热爱祖国。军事题材美术作品不仅要表现人民军队的光荣历史、艰苦奋斗的历程,更要关注新时期军队现代化建设的进程、当代军人新的风采、新的军威。在现代化的舰船上,在新式坦克战车上,都能看到先进的信息化自动化的装备。我们军队现代化的步伐越来越快,操控这些新装备的很多干部战士都是大学生,甚至是研究生、博士生,军事题材美术要注重展现出新型高素质军人的风采。去年我到内蒙古阿尔山边防部队采风,到三角山哨所,看到哨所装备焕然一新,有了先进、精密的观察控制系统,雪原巡逻已不是靠骑马、骑骆驼,而是装备先进通讯导航的雪原巡逻车。我创作的中国画作品《北疆铁骑》就是表现当下边防战士的精神风貌。通过创作实践,我深深体会到只有把自己作为战士中的一员,才能理解军人,才能表现出军人的血性,创作出的作品才具有鲜活的生命质感,才是有筋骨、有温度、有厚度、有感染力的。

# 潜心打造强军文学的精品力作

□焦凡洪

准备的生活土壤里深植根脉,在传承红色基因中吸纳时代元素,以“凤凰涅槃”的勇气和毅力,重塑军事文学的精神,努力创作反映中国梦强军梦主题、传播当代中国价值观念、体现官兵审美追求、展现“四有”新一代革命军人形象、思想性、艺术性、趣味性有机统一的精品力作,推进军事文学的发展繁荣。

军事文学的生命意义在于高蹈理想的火炬,崇尚爱国主义和英雄主义精神。这是军旅作家应该永远守望和攀登的制高点,也是官兵的呼唤和人民的期许。当硝烟逐渐远去,红色经典的理性光芒已经光耀四射、人物形象的画廊业已琳琅满目的情况下,当代军事文学思想性和艺术性的超越无疑是一个严峻的命题,那种轻浮的口号和沉重的说教早已被时代淘汰,模仿、“克隆”、甚至戏说的“捷径”也正在被社会“屏蔽”。只有在继承中创新突破才是军事文学发展的题中之义。我们的军旅作家必须沉下心来,用科学的理论探寻真理的光耀,从中国传统文化中吸取精华,以前辈作家那种用生命体验生活的精神,回望和开掘历史的战争土壤,体察和感悟现实的军事实践,从中获取独具真美质地的创作资源,拓展军事文学思想和艺术的美学空间。长期的中国革命战争是中国共产党带领亿万军民改变国家命运的伟大斗争,书写了人类战争史上惊天动地、泣鬼神的壮丽史诗。这是生成新中国军事文学的沃土,也是涵养其独立品格的源泉。它所蕴涵的光辉思想、伟大业绩、不朽精神是恒久值得军旅作家去发现、去认识、去表现的。没有经历过战争的作家去写战争,虽有时空隔膜的局限,却也有历史积淀的优长,关键是以严肃的态度、科学的思维、宽广的胸襟,孜孜以求地去了解战争,判读生活,这就需要运用辩证唯物主义和历史唯物主义的战争观、价值观对革命战争历史实践进行符合逻辑的解析,不应停留在战争的表层上,而是要透过肌理探寻本质,进行独特的精神发现;也不应局限在前辈作家已经成功创造的艺术形态上,而是要进行新的创造、新的超越,使其别开洞天,从而对蕴藏于内的爱国主义和革命英雄主义等思想精神进行经典表达,在理想的王国里升腾时代的梦焰。当代中国军人肩负着强军兴军的重任,既要有打赢未来战争所从事的军事斗争准备实践,又有为保卫国家安全和保护人民利益而进行的非战争军事行动。和平的军营生活同样充满着理想精神和战斗品质。高扬爱

盾,一直是困扰军旅作家的难题,也关乎着军事文学的品相。当然,对于那种别有用心的妖魔化军队的倾向,我们必须旗帜鲜明地反对,但是作为军事文学作品对于现实生活矛盾的任何逃避和迂回都是不可取的。那种轻歌曼舞式对生活的粉饰或杯水风波式对矛盾的浅层次诠释,既不符合生活的真实,也是对军事文学艺术的极大伤害。事实上,在现代战争高技术含量越来越高,现代社会人们的观念越来越趋向多元的背景下,当代军人所面临的挑战和经受的压力是前所未有的,和平的军营也充满着复杂尖锐的矛盾,特别是当前我军为实现强军目标而进行改革的伟大实践,更使军事生活如大冰河开裂般汹涌澎湃,她对于陈旧战争理论、僵化军事观念的淘汰;对于不适应现代战争要求的指挥体制和编制机制的调整;对于落后训练方式和武器装备的更新;对于官僚主义、形式主义、享乐主义、奢靡之风的摒弃;以及对于腐败分子的从严惩处等等,都给当代军人带来了巨大的心灵震撼和精神淘洗,他们在军队的深化改革中有兴奋也有阵痛。军人践行强军目标的过程也正是在矛盾和困难中砥砺前行的过程。对此,我们的军旅作家要勇敢地去证实,正确地去反映,通过触及和剖析军营深层次的矛盾,表现军人复杂的心理路程和成长历程,凸显当代军人的战斗形象,呈现部队崭新的精神风貌,激发作品思想和艺术的内在驱动力。

浓厚的兵味、战味也是军事文学的突出表征,这是区别于其他文学类别的一个显著特点,也是其弥散硝烟、充溢阳刚之气的功用所在。试想,没了兵味、战味甚至异化了的精神“军粮”还怎能满足官兵的文化需求。当然兵味、战味绝不是简单的那一张“伪装网”的打打杀杀,它是表现军人思想情感、语言行为和军营形态的一种艺术的弥漫,是体现官兵审美追求的一种自然外化。我们的军旅作家一定要懂兵心,有兵情,为兵立言,为兵抒怀,以兵神兵韵讲好战斗故事,塑造硬汉形象,在强劲的艺术律动中尽显顶天立地之志、金戈铁马之势、虎啸剑鸣之声、铁血豪情之美,彰显军事文学的特色。

文学精品的创造,是作者经过艰难困苦的智能探索而获得的独特精神发现,是心血养育的精灵的放飞。任何浮躁的心态、趋利的取向和“快餐”式的生产都是与此相悖的。要打造强军文学的精品力作,军旅作家首先要自强。这就需要我们的军旅作家,通过学习和实践增强理论修养、知识学养、军事素养、生活营养和艺术修养,从而以崇高的理想追求和深厚的艺术功力,潜心创作能够温润心灵、启迪心智,传得开、留得下的,为广大官兵和人民群众所喜爱的优秀作品,使蔚为大观的军事文学与伟大的强军实践同频共振,创造军事文学的新辉煌。